
БЪЛГАРОСД ЛКЛДГЛ1ИЯ ИЛ НАУКИТЕ

до
ДИ РЕКТО РА  
И СЛУЖ ИТЕЛИТЕ  
НА И Н СТИТУ ТА ПО  
ЕКСПЕРИМ ЕНТАЛНА  
М ОРФ ОЛОГИЯ, ПАТОЛОГ ИЯ И 
АНТРОП О ЛО ГИЯ С М УЗЕЙ  ПРИ БАН

П о зд р а в и т ел е н  а др ес

У В А Ж А Е М И  КОЛЕГИ,

За мен удоволствие и приятно зъдължение да Ви поздравя от 

името на Ръководството на Българска академия на науките и лично от 

свое име, по случай 60-годиш ния ю билей на Вашия институт.
И нститутът по експериментална морфология, патология и 

антропология с м узей има богата история и традиции, чийто корени се 

крият в средата на миналия век. Неговите основи са положени със 

създаването на И нститутите по експериментална медицина и по 

експериментална ветеринарна медицина, чийто правоприемник днес е 
Вашия институт. Тук е мястото да изразя нашето голямото уважение и 

почит към дел ото на основателите на института -  Акад. А сен  Асенов  

Х адж иолов и Акад. К сеноф онт Иванов, изтъкнати и признати учени в 

областта на експерименталната морфология и патологията.

Ш естдесет години са  едноврем енно много и малко време за 

един институт. М ного са от ъгъла на ретроспективния анализ на 

постигнатите резултати, малко са от гледна точка на предстоящите 

програми, амбиции и перспективи. Въпреки многото  

предизвикателства на времето, И ЕМ П АМ  винаги е бил авторитетна 
научна институция, която извършва съвременна научно
изследователска и експертна дейност в областта на клетъчната 

морфология и патология, антропологията и м узейното дело. 
Н ационалният антропологичен музей е достоен  пазител на
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националната памет и идентичност. О снование за гордост и 

удовлетворение са не само Ваш ите високи научни постижения, но и 

прилож ението им в медицинската и ветеринарно-медицинската 

практика, в биотехнологиите и бизнеса.
Ръководството на БАН  високо оценява постигнатото от Вас и 

Ви пож елава здраве, успехи, ползотворна работа, нови перспективи и 

завоевания.

С У ВАЖ ЕН И Е,

П РЕДСЕДАТЕЛ:

/акад. Стефан В одени1
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Institute of Experimental Morphology, Pathology and Anthropology with Museum 
Bulgarian Anatomical Society
Acta morphologica et anthropologica, 20 
Sofia *2014

E d ito r ia l

ДОКЛАД
60 години ИЕМПАМ

Институтът по експериментална морфология, патология и антропология с музей 
(ИЕМПАМ) е създаден на 1 юли 2010 г., като приемник на Института по експери
ментална морфология и антропология с музей и Института по експериментална 
патология и паразитология. Зад тази близка дата обаче се крие богата история, 
започнала още в средата на миналия век, когато в две последователни години са 
основани Институтът по експериментална медицина (ИЕМ, 1947 г.) и Институтът 
по експериментална ветеринарна медицина (ИЕВМ, 1948 г.). Задачите на двата 
първи биомедицински института е да разработват актуални въпроси и да подпо
магат клиничната и ветеринарно-медицинска практика. Не след дълго през 1953 г. 
на основата на Секция по хистология и ембриология към Института по експери
ментална медицина е учреден Институтът по морфология, чиято задача е да ра
боти върху проблеми в областта на морфологията и антропологията. През 1986 г. 
той е преименуван в Институт по клетъчна биология и морфология. През 1995 г. 
след вливане на Институтата за изучаване на мозъка и на Централната лаборато
рия по регенерация се създава Институтът по експериментална морфология и ан
тропология, по-късно преименуван в Институт по експериментална морфология 
и антропология с музей през 2006 г. Успоредно с това по своя път върви и ИЕВМ, 
който през 1964 г. се превръща в Институт по сравнителна патология на живот
ните, а през 1973 г. -  в Институт по обща и сравнителна патология (ИОСП). През 
1994 г. обединението на ИОСП и Института по паразитология води до появата на 
Института по експериментална патология и паразитология. Първите директори 
съответно на Инситута по морфология и Института по сравнителна патология 
са акад. Асен Иванов Хаджиолов, и акад. Ксенофонт Иванов, чиито годишнини 
честваме в настоящата 2013 година -  110 години от рождението на акад. Асен И. 
Хаджиолов и 115 години от рождението на акад. Ксенофонт Иванов. През години
те директори на Института по морфология са били акад. Асен Иванов Хаджиолов 
и проф. Иван Горанов, на Института по клетъчна биология и морфология -  акад. 
Асен Асенов Хаджиолов и чл.-кор. Йордан Йорданов, на^Инстиута по експери- 
мантална морфология и антропология -  чл.-кор. Йордан Йорданов. Централната 
лаборатория по регенерация се е ръководела от чл.-кор. Георги Гълъбов и проф. 
Стефан Манолов, а Институтът за изучаване на мозъка -  от проф. Людмил Гицов
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и проф. Виола Бурнева. Директори на Института по обща и сравнителна патоло
гия и ИЕПП са били акад. Захари Младенов, проф. Никола Сотиров, чл.-кор. Олга 
Полякова, проф. Иларион Янчев, доц. Светослав Иванов и проф. Илия Банков. 
Основател на Централната лаборатория по хелминтология през 1954 г. е проф. 
Константин Матов, която в последствие се ръководи от акад. Иван Василев и чл.- 
кор. Олга Полякова.

Включен в направление „Биомедицина и качество на живот“, днес Институ
тът по експериментална морфология, патология и антропология с музей-БАН се 
очертава като уникален по своята тематика институт, в който се провеждат ком
плексни фундаментални и научно-приложни изследвания в областта на хуманната 
и ветеринарната медицина, в това число морфология, клетъчна биология, патоло
гия и антропология, имащи съществена роля при решаване на важни здравни и 
демографски проблеми.

В областта на експерименталната морфология и патология се провеждат из
следвания за изясняване на патогенезата на социално-значими заболявания- деге
неративни, ракови, автоимунни заболявания и инфертилитет. С важно клинично 
значение е идентифицирането на биомаркери и разработване на иновативни под
ходи и методи, приложими в диагностиката на тези заболявания. От значение за 
ветеринарната медицина са дейностите по бързата идентификация и характеризи
ране на нововъзникнали актуални болести по животните от заразно и паразитно 
естество, които са съпроводени е големи стопански загуби.

От фундаментално значение са изследванията върху клетъчните и молекуляр
ни механизми на действие на ендогенни и екзогенни фактори (физични, химични 
агенти, хормони и цитокини) върху нервната, половата и кръвната тъкан. Изуча
ват се молекулярно-генетичните механизми на канцерогенезата, механизмите на 
имунния отговор в норма и патология, сложните механизми на взаимодействие на 
системата паразит-гостоприемник, като биоиндикатор за актуалното състояние на 
околната среда.

В института са изолирани няколко оригинални онкогенни ретровирусни ща
мове -  като резултат от дългогодишна работа върху проблема за левкоза по бозай
ници и птици и тяхната уникалност е потвърдена от чуждестранни лаборатории. 
Създадени са клетъчни линии е потенциално приложение в биотехнологичната 
промишленост -  за тестване на биопрепарати и лекарствени средства. Разработен 
е комплексен подход за оценка безвредността на химични съединения лекарстве
ни средства, храни и биологично активни вещества с природен произход.

В областта на медицинската паразитология се извършват комплексни изслед
вания върху епидемиологията, патогенезата, имунитета, клиничните прояви и 
диагностикака на паразитози при домашни и диви животни. Особено място се 
отделя на трихинелозата -  една от най-разпространените опасни зоонози. Разра
ботват се и се изпитват нови методи и средства за профилакти, терапия и контрол 
на паразитози, в т.ч съвременни високоефективни противопаразитни средства.

В областта на макроморфологията, каквато е антропологията се провеждат 
мащабни изследвния на съвременното население на Република България и на 
живялите в миналото хора по нашите земи. Успешно е реализирана Национал
ната програма „Антропологична характеристика на българския народ в края на 
XX век. В областта на физическата антропология зе извършват мащабни антро- 
пометрични изследвния на живото население на България, е оглед на здраво
словното му състояниие и трудов потенциал. Предоставят се антропометрични 
нормативи за физическото развитие на деца и подрастващи, което е особено ак- 
туално днес, от гледна точка на проблема със затлъстяването в ранна възраст. 
Разработват се антропометрични маркери за диагностика на различни заболя-
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вания. В приложен аспект се предоставят данни от значение за ортопедията и 
травматологията.

Характеризиране на антропогенетичната идентичност на българите в мина
лото и днес е мостът между антропологията на живото население и палеоантро- 
пологията. Антропогенетичната характеристика на българите, обект на медииен 
интерес, предоставя генетични доказателства за развитието на българския, респ. 
европейския генофонд в еволюцията.

Националният антропологичен музей (НАМ) е уникална научна, културна и 
образователна институция, открит през 2007 г. на основата на постоянната антро
пологична екзпозиция ,Цовекьт в миналото“ създадена през 1997 г. Музеят пред
ставя оригинални пластични реконструкции на главата по черепа на бележити 
българи и оригинални експонати, резултат от дългогодишни изследвания на кост
ни останки, намерени при археологически разкопки в нашата страна. Пътуващият 
вариант на НАМ гостува в регионалните мезуи в страната като популяризира и 
съхранява националното наследство и утвърждава музейното дело.

Както става ясно от изложеното до тук научно-изследователската проблема
тика на ИЕМПАМ е в съответствие с националните и европейски приоритети 
-  „здраве“, „безопастност на храни“, „околна среда“, „културно-историческо на
следство“. Тематиката е в съзвучие със стратегическите направления и функцио
нални приоритети на БАН:

1. „НАУКАТА -  ОСНОВНА ДВИГАТЕЛНА СИЛА ЗА РАЗВИТИЕ НА НА
ЦИОНАЛНАТА ИКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО, БАЗИРАНИ НА ЗНА
НИЯ“

2. „НАУЧЕН ПОТЕНЦИАЛ И ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ИНФРАСТРУКТУРА
-  ЧАСТ ОТ ЕВРОПЕЙСКОТО ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКО ПРОСТРАНСТВО“
-  Програма 2.3. „Качество на живота и интердисциплинарни изследвания 
на човека и живата природа“

3. „НАЦИОНАЛНАТА ИДЕНТИЧНОСТ И КУЛТУРНОТО РАЗНООБРА
ЗИЕ В ЕВРОПА И СВЕТА“ -  Програма 3.2. „История на българските 
земи, България и българите“

Днес научно-изследователската дейност в Института е организирана в 4 
секции -  „Експериментална морфология“, „Патология“, „Паразитология“ „Ан
тропология е НАМ“. В Института работят 90 учени и специалисти с виеше об
разование, от които 6 професори, 18 доценти, 16 гл. асистенти и 19 асистенти. 
Доктори на науките са 5 и 36 учени са е образователната и научна степен „док
тор“. Младите учени и специалисти са близо 40 %. В условия на финансова 
криза за БАН и научните изследвания в България ИЕМПАМ се развива успешно 
през последните три години, с нарастваща научна продукция, защитени дисер
тации и кариерно израстване. В този период са публикувани над 500 статии и 
са отбелязани близо 800 цитирания. Защитени са 15 докторски тези. Научно
изследователската дейност за последните 3 тодини е финансирана по линия на 
ЕС -  3 проекта по ОП „Човешки ресурси -  2 проекта, от НФНЙ -  30 проекта, от 
чуждестранни договори -  13 в т.ч 8 по ЕБР. Успешно международното сътрудни
чество се извършва е престижни научни центрове и университети във Велико
британия, Германия, Австрия, Италия, Русия, Литва, Латвия, Румъния, Египет в 
рамките на ЕБР и междуинститутски договори.

> В национален мащаб ИЕМПАМ развива широко сътрудничестно с: Ви
сши училища -  Медицинските и Ветеринарно-медицински факултети в 
страната (София, Пловдив, Варна, Стара Загора, Плевен), ВХТУ, Хими
чески и Биологически факултет на СУ „Кл. Охридски“, Биологически 
факултет на ПУ „П. Хилендарски“,
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> Центрове и агенции -  Национален диагностичен ветеринарно-медицин
ски институт, Национален център по заразни и паразитни болести, На
ционален онкологичен център, БАБХ. В последните седмици се оформи 
сътрудничество с Регионалните академични центорве в Плевен и Русе.

> Университетски болници и Клиники -  Александровска болница (Кожна 
клиника, Ендокринологична, Урологична клиника), СБАЛ „Свети Наум“, 
АГБАЛ „Света София“, БАЛ „Доверие“.

> Фирми -  Витанеа ООД, Биовет Пещера
И не на последно място искам да отбележа ползотворното сътрудничество на 

ИЕМПАМ с други институти от Академията -институтите по Невробиология, 
Микробиология, Молекулярна биология, ИБИР, ИБЕИ, ИОНХ, ИОЦФХ, Инсти
тут по Полимери, Институт по Електроника, Институт по биомеханика, Институт 
по Археология.

Институтът популяризира научните постижения на цялата морфологична на
учна общност в България чрез периодичното издание на английски език -  Acta 
morphologica et anthropologica, започнала своя път още през 1953 г. като Известия 
на Института по морфология. Институтът е организатор на националните морфо
логични дни и съорганизатор на националния конгрес на Българското анатомично 
дружество. Отпечатват се и две книжки годишно на Сборниците от работните 
срещи, организирани от института -  Workshop по експериментални модели и ме
тоди в биомедицинските изследвания и Workshop по биологична активност на 
металите, синтетични и природни продукти.

И така -  много или малко са 60 години? Много са от гледна точка на постиг
натото -  основание за гордост и удовлетоворения в днешния ден -  за 60 годишна
та си история в Института са защитени над 160 докторски тези и 35 дисертации 
за доктор на науките. Отпечатани са 65 монографии и книги. Убедено можем да 
кажем, че с научно-изследователския си потенциал ИЕМПАМ заема достойно 
място в БАН и сред научната общност у нас и в чужбина. Въпреки предизвикател
ствата на времето Институтът успява да привлича и задържа младите си кадри. В 
днешния празничен ден тук се срещат мъдростта на опита на поколения изтъкна
ти учени и оптимизмът на младостта. Ще ги пренесем във времето с надежди за 
бъдещето. Ще има трайна следа след нас и ще оставим ИЕМПАМ в добри ръце.

19. 11. 2013 г. 
София

П роф. д б н  Н ина Атанасова  
Директор на И Е М П А М -Б А Н



Congratulatory letters from Institutes of BAS

БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ HA НАУКИТЕ 
ИНСТИТУТ ПО БИОРАЗНООБРАЗИЕ И ЕКОСИСТЕМНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ
/ /  / А  София,ул. Ю. Гагарин № 2 & (02) 8736137 факс: (02) 8705498, ibtKa-ibtr.bas.bp: mmvjberbas.bc

До проф. д.б.н. Нина Атанасова 
Директор
Институт по експериментална 
морфология, патология и 
антропология с музей при БАН

Уважаема проф. Атанасова,

От името на ръководството и колектива на Института по 
биоразнообразие и екосистемни изследвания при БАН Ви поздравявам по 
случай честването на 60-годишнината от основаването на Института по 
експериментална морфология, патология и антропология с музей при 
БАН.

Изминалите години на творческа изследователска работа и 
подготовка на висококвалифицирани кадри утвърдиха вашия институт като 
един от основните центрове на биомедицинските науки в България и 
забележим научен център в международен план.

Желая на Вас и на вашите колеги много здраве, творчески успехи, 
пълноценна изследователска работа в полза на науката и обществото, 
както и общественото признание, което вашето научно звено напълно 
заслужава!

19 ноември 2013 г.

С уважение:
ж

проф. д-jp Вълко Бисерков 
Директор
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до
ДИРЕКТОРА,
УЧЕНИТЕ И СЛУЖИТЕЛИТЕ 
НА ИНСТИТУТ 
ПО ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА 
МОРФОЛОГИЯ, ПАТОЛОГИЯ И 
АНТРОПОЛОГИЯ С МУЗЕЙ

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС

УВАЖАЕМА ПРОФ. АТАНАСОВА,
УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,

ПОДНАСЯМ СЪРДЕЧНИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ НА УЧЕНИТЕ 
И СЛУЖИТЕЛИТЕ ОТ ИНСТИТУТ ПО БИОЛОГИЯ И 
ИМУНОЛОГИЯ НА РАЗМНОЖАВАНЕТО „АКАД. КИРИЛ 
БРАТАНОВ” - БАН ЗА ВАШАТА 60- ТА ГОДИШНИНА С МНОГО 
РАДОСТ И ВДЪХНОВЕНИЕ.

РАДОСТ ЗА ТОВА, ЧЕ ВСЕ ОЩЕ НИ ИМА, ЧЕ ВСЕ ОЩЕ 
УСПЯВАМЕ ДА ИЗПЪЛВАМЕ ДЕСЕТИЛЕТИЯТА СИ СЪС 
СЕРИОЗНА РАБОТА И ПОСТИГНАТИ ЗНАЧИМИ РЕЗУЛТАТИ 
ВЪВ ВРЕМЕ- ТРУДНО ЗА БЪЛГАРСКАТА НАУКА.

ВДЪХНОВЕНИЕ ОТ ТОВА, ЧЕ В РАБОТАТА НИ ПО 
НАПРАВЛЕНИЕ „БИОМЕДИЦИНА И КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ” 
ИМАМЕ ТОЛКОВА СИЛЕН, КОРЕКТЕН И СЕРИОЗЕН ПАРТНЬОР. 
ДОКАЗАХТЕ ГО НЕ САМО С ВАШАТА РАБОТА, НО И С ВОЛЯТА 
ДА ПРЕВЪРНЕТЕ ФОРМАЛНОТО ОБЕДИНЕНИЕ В ИСТИНСКО 
ЕДИНСТВО, ИМЕНУВАНО ИЕМПАМ.

ДРАГИ КОЛЕГИ,
С ВАС ДЕЛИМ ЕДИН ОБЩ ДОМ, КОЕТО НИ ДАВА 

ПРИВИЛЕГИЯТА НА БЛИЗОСТТА ДА ВИЖДАМЕ, СЛЕДВАМЕ И 
РЕШАВАМЕ ОБЩИТЕ СИ НАУЧНИ ЗАДАЧИ, НО И ДА ЗНАЕМ, 
ЧЕ ИМАМЕ ВЗАИМНАТА СИ ПОДКРЕПА И СИГУРНОСТ.

БЛАГОДАРИМ ВИ И ЖЕЛАЕМ ЗДРАВЕ, СИЛА, 
УСТОЙЧИВОСТ, МНОГО, МНОГО ЧОВЕШКО ЩАСТИЕ И
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БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ 
Институт по физиология на растенията и генетика

Директор: 02-8728170; Зам. Директори: 02-9792611 или 02-9746228 вътр, 348 
Ел. поща: ifrg@bio21 .bas.bg Интернет: http://www.ifrg-bg.com/

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС

ДО КОЛЕКТИВА НА ИНСТИТУТА ПО 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА МОРФОЛОГИЯ, 

ПАТОЛОГИЯ И АНТРОПОЛОГИЯ С 

МУЗЕЙ БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА 

НАУКИТЕ

Уважаеми колеги,

За мен е голяма чест и удоволствие да ви приветствам по повод 60- 

години от основаването на Института по експериментална морфология, 

патология и антропология с музей при Българска академия на науките.

През изминалите години вие изградихте с много знания и всеотдайност 

Институт -  синоним на професионализъм и академичност. Високата 

квалификация на вашия колектив завоюва заслужено уважение и признание 

в българската и международна научна общност със забележителни успехи в 

областта на експерименталната морфология, патология и антропология. 

Научните и практически разработки на учените от Института намират 

всеобщо признание и ние се отнасяме с уважение към всеотдайния ви труд и 

искрено се радваме на вашите постижения.

Пожелаваме ви по-нататъшни творчески успехи и плодотворна дейност 

за развитието на българската наука и просперитета на българските учени!

Честит празник!

София
19.11.2013 г.

Директор: /

Професор Снежанка Дончее 
Директор на Института по физиология 
на растенията и генетика - БАН
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Фо Фиректпора на Жнститута по експериментална 
морфология, патология и антропология с музей при 
Ъългарсщ академия на науките

9 Г О З ( В < Р Я ® № Ш Л Ш Я ® Ш С

\Уважаема г-ж о Ю иректор,

С крни KP-м ги  и гост и,

(ръководст вот о и колективът на Ж нститута по 

м икробиология “Стефан Я н гел о в ” най-сърдечно поздравява 

ученит е и всички служители на Ж нститута по експериментална 

м орф ология, пат ология и ант ропология с м узей при българска  

академия на науките по случай 60 годиш нинат а от неговото 

основаване, 115 години  от рож дениет о на академик, Кренофонт  

Ж ванов и 110 години  от  рож дениет о на ака дем и кЯ сен Хадж иолов!

РПези забележ ит елни годиш нини, крито Ж Е М П Я М  

от белязва днес измерват  неговия завою ван авторитет и са зн а к за  

дост ойно извървян път, изградени т радиции и бъдеще, изпълнени 

с високо чувст во на от говорност  и проф есионализъм от неговите 

основатели, всички днеш ни и ут реш ни учени -  изследователи и 

служ ит ели

<8 днеш ния тържествен ден академичнот о семейство на 

Ж нститута по м икробиология „Стефан Я н ге л о в * споделя 

радост та (Ви, защ от о нашата обща благородна м исия е една -  

дост ойно от ст ояване на знаният а и т ворческите умения, 

утвърждаване на научните ценности, крито са no-т райни и 

значим и от т руднот о ни всекидневие.
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ОТожелаваме (Ви м ного здраве, творчески дух, ползотворна 

работа, високо самочувствие, нови достижения и успехи в 

научната дейност, за  да докажем достойното м яст о на (България 

в европейската и световната наука.

Чест ит  юбилей!

19 ноември 2013 г  

София

Юиректор на ЧМ ик^Б-БУШ :

проф. д-р  Христ о Найденски, двмн
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БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

ИНСТИТУТ ПО МЕХАНИКА
София П13, ул. ”Акад. Г. Бончев”, бл. 4, гел: +359 2 973 31 40, факс:+359 2 870 74 98, 

E-mail:director@imbin.bas.bg

до
Директора на ИЕМПАМ-БАН 
проф. Нина Атанасова, дбн 
ТУК

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС

Уважаема госпожо Директор,

Уважаеми учени, преподаватели и служители на Института по 

експериментална морфология, патология и антропология с музей към БАН,

За мен е чест да Ви поздравя от името на Ръководството на Института по 

механика към БАН и лично от мое име по случай Вашия празник -  60 

годишнината от създаването на ИЕМПАМ.

През тези години, благодарение на високия си професионализъм и 

плодотворната си работа, Вашият институт и научна колегия се утвърди като един 

от най-престижните научно-изследователски центрове в България и завоюва 

солиден и безспорен авторитет със своите фундаментални и научно- 

приложни изследвания в областта на хуманната и ветеринарната медицина, в това 

число морфология, клетъчна биология, патология и антропология, както и в 

областта на обучението на студенти, докторанти и пост-докторанти.

Пожелавам на колектива на ИЕМПАМ нови твор

Директор:

/проф. д

19.11.13 г., гр. София
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И Н С Т И Т У Т  П О  Н Е В РО Б И О Л О ГИ ЯБЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ 
Директор: Проф. д-р Р ени Калфин 
Ул . "Акад. Г. Бончев”, бл, 23, София 1113 
Тел. 979-21-51; Факс 8719-109
E-mail: neurobiology (cwbio.bas.bg URL: http//www.bio.bas.bg/neurobiology

УТозФсряшжълкя: Я ф<р<ес

Скъпи колеги и приятели 

от Института по експериментална морфология, 

патология и антропология с музей

{Зашият съсед -  Жнститута по Жевробиология 

при Ш лгарсщЯкйдемия на Жаущтге 

ви поздравява с 60-годишния вирояфен ден. 

Жскрено се радваме на ваш ите успехи  

и ви пощлаваме непрекъснато да ги  ум нож ават е.

Ж елаем  ви  все така с непресъхращ  ент усиазъм  

да разпрост раняват е свет линат а на знаниет о, 

Крепко здраве, т ворческо вдъхновение 

и добри , щ аст ливи дни.

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК !

Директор: У , . ; ' ' .

(Проф. д-р Рени Калфин)
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ИНСТИТУТ ЗА ЯДРЕНИ  
ИЗСЛЕДВАНИЯ И ЯДРЕНА ЕНЕРГЕТИКА 

п р и  БАН

ш - ш
ь ь м \рск \
\К \Л1.М1!Я 
наНЛУКПТЬ

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС
Уважаемо Ръководство и скъпи колеги 

от Института по експериментална морфология, 
антропология с музей-БАН,

Ръководството и служителите на Института за 
ядрени изследвания и ядрена енергетика при БАН най- 
сърдечно Ви поздравяват по случай 60-mama годишнина от 
основаването на вашия институт.

Извършваните от Вас фундаментални и научно- 
приложни изследвания в областта на хуманната и 
ветеринарна медицина, паразитологията, разработването 
на диагностични методи за дегенеративни, ракови и 
автоимунни заболявалия имат съществена роля при 
решаване на важни здравни проблеми и проблеми на 
околната среда.

Пожелаваме Ви още по-голями успехи във вашето
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БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ 
Институт по биофизика и биомедицинско инженерство

1113 София, ул. Акад. Г. Бончев, бл. 21 
Тел.: 02-9712264, Факс: 02-9712493,, URL: www.http://biorned.bas.bg/

П О З Д Р А В И Т Е Л Е Н  А Д Р Е С

ОТ
ИНСТИТУТА ПО БИОФИЗИКА И БИОМЕДИЦИНСКО ИНЖЕНЕРСТВО 

ПРИ БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

ИНСТИТУТА ПО ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА МОРФОЛОГИЯ, ПАТОЛОГИЯ И 
АНТРОПОЛОГИЯ С МУЗЕЙ ПРИ БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

Уважаема госпожо Директор,
Уважаеми колеги,

Имам удоволствието от името на всички учени и служители на Института 
по биофизика и биомедицинско инженерство при БАН и лично от мое име 
да поздравя, Вас и всички учени и служители на Института по 
експериментална морфология, патология и антропология с музей по повод 
на неговата 60-та годишнина.

Вашия Институт извоюва заслужен авторитет сред биологическите 
институти на БАН, развивайки медикобиологическата наука на едно 
високо ниво и подготвяйки висококвалифицирани млади научни кадри.

Пожелавам Ви здраве, висок дух, воля и компетентност, както на Вас така 
и на всички ваши колеги, в името на доброто бъдеще на Института, 
Българската академия на науките и на българската наука.

до

чл.-Кор. Андон Р. Косев
ДИректор на Института по биофизика
и биомедицинско инженерство при БАН

ЧЛ.-К(

2 Acta morphologica et anthropologica, 20 17
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Congratulatory letters from Universities

МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ВАРНА 
„Проф. д-р Параскев Стоянов"

Ул."Марин Дринов" 55, Варна 9002, България 
Тел.: 052/ 65 00 57, Факс: 052/ 65 0019  

e-mail: uni@mu-vama.bg, www.mu-vama.bg

MEDICAL UNIVERSITY - VARNA 
"Prof. Dr. Paraskev Stoyanov"

55, Marin Drinov Str., 9002 Varna, Bulgaria 
Tel.: +359 5 2 / 65 00 57, Fax: + 359 52/ 65 0019  
e-mail: uni@mu-vama.bg, www.mu-vama.bg

ДО
Настоящ ите и бивш и служ ители на 
Института по експерим ентална морфология, 
патология и антропология с м узей  (И ЕМ П АМ )
Проф. д -р  Н ина Атанасова, дбн , Директор на И ЕМ П АМ

l ( ,  Z d llc

Уважаеми колеги,

Честит Шестдесетгодишен юбилей!

Шестдесет години са и много, и малко. Те са малко в сравнение с един човешки 
живот, но те са преминали в служба на науката и просвещението, а това е много!

Вече шест десетилетия учените, преподавателите и служителите на ИЕМПАМ 
превеждат през дебрите на знанието своите млади учени, докторанти и дипломанти, като 
споделят своя човешки и професионален опит. Многобройни са научните ви успехи, във 
всички съвременни области на биомедицинската наука. Те са публикувани и цитирани в 
престижни международни издания и монографии. Постиженията ви имат пряко отношение 
към човека и могат да служат в клиничната практика.

Скъпи колеги и приятели, невъзможно е в едно кратко приветствие да се отрази 
всичко, което сте постигнали. На всички вас желая крепко здраве и нека следващите години 
ви радват с нови успехи и постижения.

Приемете нашите най-иекрени пожелания за здраве, професионални и лични успехи! 

Нека се множат поколенията, за които Вие ще бъдете както пример, така и опора!

Проф. д-р Антон Тончев, дмн, и целия
Колектив на катедрата по анатомия, хистология и ембриология 
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна
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М Е Д И Ц И Н С К И  У Н И В Е Р С И Т Е Т  - гр. ПЛОВДИВ 
M E D I C A L  U N I V E R S I T Y  - P L O V D I V

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС
До

Институт по ИЕМПАМ, БАН 
По случай 60 сет годишен юбилей 

-  19 ноември 2013 г.

УВАЖАЕМА ПРОФЕСОР АТАНАСОВА 
УВАЖАЕМИ ЧЛЕН КОРЕСПОНДЕНТ ЙОРДАНОВ,
УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА РЪКОВОДСТВОТО,
УВАЖАЕМИ УЧЕНИ ОТ ИНСТИТУТА ПО ИЕМПАМ, БАН!

За мен е особено удоволствие и чест от името на академичната общност на 
Медицински университет-Пловдив да отправя сърдечните поздравления и 
благопожелания по повод честването на 60-'nama годишнина от основаването на 
Института по Експериментална морфология, патология и антропология с музей.

През всичките години на своята дълга история учените от Института 
извършват упорито и неуморно фундаментални и приложни изследвания в 
областта на морфологичните науки.

Приветствам Вашата инициативност и търсещ дух, които личат в 
множеството разработвани научни проекти на национално и международно 
ниво.

Като Зам. Ректор по качество и акредитация, но и като академичен 
преподавател в системата на висшето медицинско образование, искам да изразя 
личната си и на колегите благодарност за факта, че едно от основните 
направления в дейността на Института е подготовката и обучението на млади 
научни кадри. Грижата за формирането на знаещи и квалифицирани учени 
трябва да бъде приоритет, особено в назряващата криза за млад научен 
потенциал. Позитивен потенциал, който вие и България зная, че имаме. 
Поздравявам Ви, че през годините качеството и престижът на Вашата научна 
продукция непрекъснато се повишава и продължава да бъде на много високо 
ниво, доказателство за което са многобройните цитирания от учените по света.

В светлината на юбилея желая от сърце авторитетът на Института по 
Експериментална морфология, патология и антропология с музей сред научните 
среди да расте, да се разширява присъствието му в обществото и, което е най- 
важното, да се утвърди достойното място на българския учен!

Честита и светла 60-та годишнина!
Нека всички да мислим за националните интереси и цели!

ПРОФ. Д-Р СТЕФАН а

ЗАМ. РЕКТОР ПО КА ЧЕСТВО И АКРЕДИТАЦИЯ

19



Уважаема професор Атанасова, 

Уважаеми дами и господа,

В развитието на всеки институт, в неговото минало и настояще 
има паметни дати, моменти и събития, които оставят своите 
трайни отпечатъци. Такъв е днешният ден. През 60-годишната 
дейност на Института по експериментална морфология, 
патология и антропология с музей в него се провеждат 
множество научно-приложни и фундаментални изследвания в 
такива важни области на медико-биологичното познание като 
клетъчната биология, морфологията, патологията и 
антропологията.

С високата си научна продукция Вашият инситут е утвърден 
научен център в областта на морфологията и патологията с 
достойно място в националното и международното научно 
пространство.

Пожелаваме на колегите от ИЕМПАМ много здраве и нови, още 
по-високи творчески успехи.

ЧЕСТИТ 60 -ГОДИШЕН ЮБИЛЕИ!

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!

Декан на Биолог 

на С у нСв. Климе
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СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ  
“СВ.КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

ФАКУЛТЕТ
ПО ХИМИЯ И ФАРМАЦИЯ 

СОФИЯ 1164. бул. "Дж. Баучър" I

ТЕЛ.: 02-862 23 36 
ФАКС: 02-962 54 38

f
 SOFIA UNIVERSITY

“ST.KLIMENT OHRIDSKI”

CHEMISTRY AND PHARMACY

SOFIA 1 164, 1 James Bourchier, Ave.

FAX: (359} 2-962 54 38

ДО КОЛЕКТИВА 
на ИЕМПАМ - БАН

УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,

Ръководството и колективът на Факултета по Химия и Фармация на СУ „Св, Кл. 
Охридски” най-сърдечно Ви поздравяват във връзка е честването на 60 години Институт по 
експериментална морфология, патология и антропология с музей при БАН,

Приемник на работните групи от U n a rm  га по сксперимешална морфология и 
антропология с музей и от Института по ексиерименгална панмош я и паразитология. 
Вашият колектив и до днес провежда компетентно важни фундаментални и приложни 
изследвания в областта на хуманитарната и ветеринарната медицина, свързани със здравни и 
демографски проблеми. В потвърждение на приноса Ви към българското общество е и 
Националният Антропологичен Музей уникална за България научна, образователна и 
култури а инотиту ция.

През целия 60-годишен период много колеги от Вашия Институт имаха и имат тясно 
сътрудничество с преподаватели и изследователи от Факултета по химия и фармация на СУ 
както в областта на на> чната проблематика и практическите въпроси, така и в обучението на 
докторанти, за чнето израстване в перспективни научни работници е от съществено значение 
актуалността и значимостта на проектите, разработвани от Вас.

Пожелаваме Ви здраве и творчески успехи за поддържане на висококвалифицирания 
научен потенциал, който притежавате, за обогатяване на научната инфраструктура, за 
задълбочаване на международното сътрудничество и дългогодишните традиции в 
обучението на специалисти.

Уверени сме, че ползотворното сътрудничество със СУ ..Св. Кл. Охридски” ще 
продължи и в бъдеще.

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ !

19.11.2013
София

ДЕКАН:

чл.-кор. проф. дxft Тони Спасов
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Л Е С О Т Е Х Н И Ч Е С К И  У Н И В Е Р С И Т Е Т  
Ф а к у л т е т  “ В е т е р и н а р н а  м е д и ц и н а ”

10 бул. "Климент Охридски", 1756 София, тел;(02) 868-02-35, (02) 91-907, факс,(02) 862-28-30, 
___________________________ E-mail: fVm ltu@yahoo.com___________________________

ДО ДИРЕКТОРА 
НА ИНСТИТУТА ПО 
ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА МОРФОЛОГИЯ, 
ПАТОЛОГИЯ И АНТРОПОЛОГИЯ С 
МУЗЕЙ -  БАН
ПРОФ. Д-Р НИНА АТАНАСОВА, ДБН

УВАЖАЕМА ПРОФЕСОР АТАНАСОВА,

Академичният състав на Факултета по ветеринарна медицина при 
Лесотехническия университет -  София изказва своето задоволство и 
съпричастност във връзка с честването на 60-годишнината на Института 
по Експериментална морфология, Патология и Антропология с музей.

За нас е чест и изключителна професионална гордост да си 
припомним богатата творческа биография на незабравимите професори 
-  академик Ксенофонт Иванов и академик Асен Хаджийолов, които са 
тясно свързани с историята на Вашия Институт.

Значителни са успехите на колектива на ИЕМПАМ в 
научноизследователската дейност, които са световно известни. Със 
задоволство отбелязваме нашето двустранно сътрудничество в 
научноизследователската дейност. За нас е чест, че изтъкнати Ваши 
учени участват в обучението на студентите по ветеринарна медицина и в 
подготовката на докторанти.

Уважаеми колеги,

Ние желаем на Института по Експериментална морфология, 
Патология и Антропология с музей високи професионални успехи. 
Надяваме се, че сътрудничество ни в научната и учебната дейност ще се 
издигне до нови по-високи нива, които съвременното развитие на 
науката и образованието изискват.

Високи творчески успехи и новаторски постижения!

Честит юбилей! 

19.11.2013 г. Декан на ФВМ: 
/Проф. д-р Боп
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ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ
6000 Стара Загора, Студентски град _______  РЕКТОРАТ

Рек то р : {0 4 2 )6 7 0  204 Ф а к с : (0 4 2 )6 7 2  009

У ч е б е н  о тд а л : (0 4 2 ) 69 9  2 0 8 ,6 9 9  209  E-mail: re c to r@ u n i-sz .b g

М еж д. съ тр уд н и ч еств о : (042 ) 699  213 w w w .un i-sz .bg

Фо Фирекрюра и колектива на 
Жнститут по експериментална 
морфология, патология 
и антропология с музей към ФЯбС 
София

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС
Уважаема проф. Ятанасова,
Уважаеми колеги,

От името на Фекрюрскрто ръководство и академичната общност на 
Шракийсщ университет - Стара Загора най-сърдечно поздравяваме колектива на 
Жнститута по екрперилшапаляа морфология, патология и антропология с музей 
Към <БЯМ по случай

60 -  годишния юбилей!

(Високо ценим (Вашите постижения и научния Фи принос в българската наука, 
tПриветстваме учените от Жнститута и сме сигурни, че Фашия опит и научни 
изследвания във фундаменталните и тучно-приложни изследвания в областта на 
хуманната и ветеринарната медицина, в това число морфология, клетъчна биология, 
патология и антропология имат важен принос за решаване на здравни и демографски 
проблеми. 60- годишната история на Жнститута е доказателство за традиция и 
уважение крм делото на създателите и научните постижения на всички, крито 
работят в Жнститута по експериментална морфология, патология и антропология.

От перспективата на човешкия живот, 60 години са зряла, улегнала възраст -  
възраст, натрупала богат капитал - опит, знания и мъдрост. Фнешният празник е 
повод за високо самочувствие, удовлетвореност от развитието на българската наука 
и стремеж  ̂за отстояване на ценностите, крито основателите на Жнститута са ни 
завегцали.

Жожелаваме Фи благополучие, вдъхновен труд и нови успехи, за да пребъде 
Фашия институт - люлка на българската наука и дух

19.11 2013 г. 
Стара Загора

т ат т гбО  г о ш ш е я ю б ю н е й !

тоф. фся тжсшжкоъ
шщциор яя т вяж %<ж ж ж т рс№ яш с
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нш До проф. Нина Атанасова, дбн
ь*<>» Директор на института по

<
В експериментал на морфология,

$
патология и антропология с

j
музей при БАН

П О З Д Р А В И Т Е Л Е Н  АДРЕС
ш

Уважаеми проф. Атанасова,

П о з в о л е т е  м и о т  и м е т о  на а к а д ем и ч н а та  о б щ н о с т  на В е тер и н а р н о м ед и ц и н ск и я  ф а к улт е т  

пр и  Т р а к и й ск и я  у н и в е р с и т е т  гр а д  С т а р а  З агор а  д а  В и  п о зд р а в я  с  6 0 -го д и ш и и н а та  о т  

съ зд а в а н ето  на И н с т и т у т а  п о  ек с п е р и м е н т а л н а  м о р ф о л о г и я , п а т о л о ги я  и а н т р о п о л о ги я  с 

м у зей  при Б А Н . К а т о  п р и ем н и к  на  И н с т и т у т а  п о  е к с п ер и м ен та лн а  м о р ф о л о ги я  и 

а н т р о п о л о ги я  и И н с т и т у т а  п о  е к с п е р и м е н т а л н а  п а т о л о ги я  и  п а р а зи то л о ги я  о б ед и н е н и я т  

н а у ч ен  и н с т и т у т  д н е с  е  в о д е щ  ц ен т ъ р  в о б л а с т т а  н а  е к с п ер и м ен та лн а та  м о р ф о л о ги я  и 

п а т о л о ги я , к о й т о  с  р еа ли зи р а н и т е  н а у ч н и  п р оек ти  д о с т о й н о  е  за щ и т и л  с в о е т о  а в то р и тетн о  

м я с то  в м е ж д у н а р о д н о т о  и з с л е д о в а т е л с к о  п р остр а н ств о .

Н а у ч н о -п р е п о д а в а т е л с к и я т  к о л е к т и в  на  В е т ер и н а р н о м ед и ц и н ск и я т  ф а к у л т е т  към  

Т р а к и й ск и я  у н и в е р с и т е т  п р и ем а  та зи  6 0 -го д и ш м и н а  и ка то  св о й  празн ик . О с н о в а н и е т о  за 

т о в а  с е  кри е в о б с т о я т е л с т в о т о , ч е  в и сто р и я та  на  н а ш и те  и н сти ту ц и и  с е  в п ли та  м а щ а б н о то  

д е л о  н а  так и в а  у ч е н и  - и з с л е д о в а т е л и  и п р еп о д а в а те ли  като  акад. К с е н о ф о н т  И в а н о в , акад. 

И в а н  В а си лев , акад . З аха р и  М л а д е н о в  и д р . Д ъ л г о л е т н а  тр а д и ц и я  и  практи к а  е  в за и м н о то  

с ъ т р у д н и ч е с т в о  и  п о д п о м а га н е  м е ж д у  у ч е н и т е  о т  и н сти ту та  и а к а д ем и ч н ата  о б щ н о с т  на 

В етер и н а р н о м ед и ц и н ск и я  ф а к у л т е т  и атеста ц и я  за  т о в а  са  о б щ и т е  задачи , к о и т о  е  и м а ло  

да  с е  р еш а в ат  и л и  т е п ъ р в а  п р е д с т о я т  с  ц е л  п о в е ч е  о б щ е с т в е н а  п о л е з н о с т . В ярвам е, че 

п р ед и зв и к а телс тв а та , п р ед  к о и т о  с м е  и зп р а в ен и  д н е с  в си ч к и , а н га ж и р а н и  с  наука  и 

о б р а зо в а н и е , щ е  м о ж ем  д а  п р е о д о л е е м  с а м о  ч р е з  такава  д ей ств ен а  к о ла б о р а ц и я  при 

р еа ли зи р а н е  на м о д е р н и  и  н е о б х о д и м и  и н о в ати в н и  п р оек ти .

О т  и м е т о  н а  а к а д ем и ч н а т а  о б щ н о с т  на В етер и н а р н о м ед и ц и н ск и я  ф а к у лт е т  в С тар а  

З агор а  п о ж е л а в а м е  на  н а уч н и я  к о л е к т и в  на  И н с т и т у т а  п о  е к с п е р и м е н т а л н а  м о р ф о л о ги я , 

п а т о ло ги я  и а н т р о п о л о г и я  с  м у зе й  пр и  Б А Н  д а  съ х р а н и  т р а д и ц и и т е  и и зв о ю в а н и я  

а в то р и тет  и д а  п о с т и г н е  н о в и  т в о р ч е с к и  за в оев а н и я  и п о ст и ж ен и я  с  к о и т о  н аш и я  н а р од  и

с е  г о р д ее .

ДЕКАН
(Доц. Михни
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